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Situacijska Soba 

** SPOR V JUŽNOKITAJSKEM MORJU ** 
Časovnica pregleda: od 5. junija 2023 do 18. junija 2023. 

[To poročilo je napisano na osnovi javno dostopnih virov, ki so odraz trenutnega stanja, ki se lahko hitro spremeni.] 
 

Povzetek analize stanja: 

• 5. junija sta se pomočnik državnega sekretarja ZDA za vzhodnoazijske in pacifiške zadeve Daniel 

Kritenbrink in višja direktorica Sveta za nacionalno varnost za Kitajsko Sarah Beran srečala s 

kitajskima diplomatoma Ma Zhaoxujem in Yang Taom. Na srečanju sta razpravljala o trenutnih 

dvostranskih odnosih in prizadevanjih za vzpostavitev odprtih linij komunikacije med konkurenčnimi 

silami kljub naraščajočim napetostim. 

• 6. junija so plovila ameriške, japonske in filipinske obalne straže zaključila vaje kazenskega pregona 

v Južnokitajskem morju. Vaje so vključevale scenarij, po katerem so vse tri obalne straže prestregle in 

se vkrcale na plovilo, za katero so sumile, da prevaža orožje za množično uničenje (WMD) s polotoka 

Bataan. Za potrebe pomorske vaje je ameriška obalna straža na območje napotila eno svojih 

najnaprednejših ladij, imenovano Stratton, Japonska se je pridružila z veliko ladjo obalne straže 

Akitsushima, Filipini pa so prispevali štiri svoja plovila obalne straže. 

• Istega dne so mediji poročali, da je kitajski obrambni minister Li Shangfu med vrhom Dialoga Shagri-

La obtožil nedoločene države, da krepijo oboroževalno tekmo in povečujejo varnostna tveganja, 

medtem ko se vmešavajo v notranje zadeve drugih. Te obtožbe so bile najverjetneje usmerjene proti 

ZDA in njenim dejavnostim v Južnokitajskem morju in širši indo-pacifiški regiji. 

• 9. junija je Japonska odobrila obsežno revizijo svoje politike razvojne pomoči s poudarkom na 

pomorski in gospodarski varnosti ter svojih nacionalnih interesih, hkrati pa bo pomagala državam v 

razvoju v indo-pacifiški regiji pri premagovanju ključnih izzivov ob vse večjem svetovnem vplivu 

Kitajske. Revizija se osredotoča na boj proti podnebnim spremembam, prehranski in energetski krizi 

ter izboljšanje pomorske varnosti, odpornosti dobavnih verig in digitalno preobrazbo. Japonsko 

zunanje ministrstvo je tudi izjavilo, da bo zagotovilo japonsko izdelano nesmrtonosno opremo, kot so 

radarji, antene, majhni patruljni čolni ali izboljšave infrastrukture, kot so pristanišča, za vojske teh 

držav v razvoju. 

• 11. junija je anonimni ameriški uradnik za The Wall Street Journal dejal, da Kitajska izvaja nadzorne 

operacije s Kube od leta 2019. Vir je tudi navedel, da je Peking dosegel dogovor s Kubo o nadgradnji 

svojih obveščevalnih objektov, izboljšanju svojih zmogljivosti za zbiranje obveščevalnih podatkov v 
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regiji in vzpostavitev elektronskega prisluškovalnega objekta približno 160 kilometrov od ameriške 

zvezne države Florida.  

• 12. junija so mediji poročali, da je Kitajska nad pacifiške vode vzhodno od Tajvana poslala različico 

tovornega letala Y-9, opremljenega z opremo za zbiranje obveščevalnih podatkov, ki je najverjetneje 

spremljalo in zbiralo podatke o skupni pomorski vaji med ZDA, Japonsko, Francijo in Kanado. 

• 13. junija je vrhovni poveljnik kraljevih kamboških oboroženih sil, general Vong Pisen, podal izjavo, 

da mora Kambodža še potrditi načrte ASEAN-a za skupne vojaške vaje v spornem Južnokitajskem 

morju, po tem ko je indonezijski vojaški poveljnik, admiral Yudo Margono, sporočil, da so se vse 

regionalne članice ASEAN-a že dogovorile za skupno vojaško vajo. Ta nasprotujoča si poročila 

prihajajo v času ko Kambodža skuša vzpostaviti ravnovesje med članicami ASEAN-a in Ljudsko 

republiko Kitajsko ter vse večjo konkurenco med regionalnimi akterji v Južnokitajskem morju. 

• 14. junija so ZDA potrdile, da bo državni sekretar Anthony Blinken obiskal Kitajsko in se srečal z 

visokimi kitajskimi uradniki. Greza dolgo pričakovano potovanje, ki je bilo preloženo februarja, potem 

ko je domnevni kitajski vohunski balon lebdel nad celinskim delom ZDA in bil pozneje sestreljen. 

Srečanje bo osredotočeno na dvostranska vprašanja, morebitno sodelovanje pri nadnacionalnih izzivih 

in komunikacijo med vojskama. 

• 15. junija je predsednik Palaua Surangel Whipps Jr. na tiskovni konferenci povedal, da so trije kitajski 

čolni vpluli v teritorialne vode njegove države, z namenom izvajanja raziskovalnih dejavnosti brez 

njihovega dovoljenja, odkar je leta 2021 prevzel položaj, in pozval k nadaljnji podpori ZDA za krepitev 

odvračanja odločnih potez Kitajske v regiji. 

• 16. junija so sestali svetovalci za nacionalno varnost ZDA, Japonske in Filipinov in razpravljali o 

vprašanjih regionalne varnosti in načinih za izboljšanje tristranskega zavezništva. Govorili so tudi o 

regionalnih varnostnih izzivih, vključno z napetostmi v Južnokitajskem in Vzhodnokitajskem morju, 

nedavnih dejavnostih Severne Koreje ter potrebi po miru in stabilnosti v Tajvanski ožini. 

• 18. junija je ameriški državni sekretar Antony Blinken prispel na Kitajsko na visoki diplomatski obisk, 

ki se bo osredotočil na stabilizacijo odnosov med dvema največjima svetovnima gospodarstvoma. Ne 

ZDA ne Kitajska na srečanju ne pričakujeta pomembnejših prebojev, saj sta si veliki sili na nasprotnih 

bregovih glede številnih vprašanj, kot so trgovina, tehnologija in regionalna varnost. Pred odhodom je 

Blinken izjavil, da vse večja konkurenca med ZDA in Kitajsko zahteva vztrajno diplomacijo, da se 

zagotovi, da se ta ne spremeni v konfrontacijo ali celo odprt konflikt. Tokratni obisk je najvišji obisk 

katerega koli ameriškega uradnika na Kitajskem v skoraj petih letih, a strokovnjaki opozarjajo, da to 

ne bo dovolj za popolno stabilizacijo ameriško-kitajskih odnosov, saj imata državi povsem različen 
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pogled na globalne razmere, različne vrednote, ter da medsebojno spoštovanje in strateško zaupanje 

potrebujeta čas za uveljavitev. 

Analizo pripravil: Gregor Črnugelj 
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